



2023年3月23日

责任编辑：陈惠 刘则伯
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6868
E-mail：chenhui@163.com

第八届医学家年会(2023)

特别报道

03

朱晓东 心脏外科的“心脏”

他敢为人先，锐意进取，推动心脏瓣膜技术升级迭代，研发牛心包生物人工心脏瓣膜并应用于临床，让更多心脏病患者用得起、用得上人工心脏瓣膜。

他积土而为山，积水而成海，最先采用“主动脉—左心房联合切口”成功施行双瓣置换术；研制出主动脉无缝线金属吻合环并成功用于临床；成功完成我国首例“心脏瓣膜置换同步冠脉搭桥术”，推动中国心血管外科的发展。他推进全国心脏外科技术协作网建设，把心脏外科的种子撒遍中国大地。

他就是中国工程院院士、中国医学科学院阜外医院朱晓东。

吴天一 长松荫高原 奉献为人民

他建立的慢性高山病诊断标准被国际高山医学学会接纳为国际标准，在全球统一应用；他开创“藏族适应生理学”研究，诊疗救治了藏族群众上万人，被称为“生命的保护神”；他创建了全国第一家高原医学研究所，他和他的团队骑着马、牦牛，在青藏高原的腹地，在藏族居住的高海拔地区进行研究，被称为“马背上的院士”；他填补了低氧生理和高原医学科研领域的空白，构建起高原生存安全的科学体系；在青藏铁路建设期间，他主持制定一系列高原病防治措施和急救方案，创造了青藏铁路建设五年十四万建设大军在海拔4500米以上的唐古拉山强劳动无一例因高原病死亡的奇迹；他站上人民大会堂金色大厅领奖台，戴上了代表党内最高荣誉的“七一勋章”。如今80多岁的他仍然坚守在青藏高原之上，守护着高原人民的健康。

他就是中国工程院院士、青海省心脑血管病专科医院原院长、研究员吴天一。

王学浩 活体肝移植的引路人 肝癌现代介入的奠基者

他是活体肝移植的开拓者，他率先在中国大陆建立活体肝移植技术规范化体系，完成活体肝移植领域多项开拓性工作，将活体肝移植技术向全国20余个省市推广，填补了我国肝脏移植领域多项技术空白。他也是我国肝移植的引领者之一，在他带领下该院完成多项全国第一的赫赫战绩，救治了数以万计的疑难危重的肝病患者。

他是我国肝癌介入治疗的先行者，在国内率先使用碘化油肝动脉造影诊断并治疗肝癌，为我国肝癌的现代介入治疗奠定了基础。

他就是中国工程院院士、南京医科大学附属第一医院王学浩。

邓伟吾 初心不改 六十载栉风沐雨

他的志愿是做一名医生，初心不改，行医六十余载，用自己朴实无华的行动，体现了仁心仁术、大医精诚的精神。他将学术知识和临床经验传授给学生，以严谨、求实的学风感染着所有的医护人员，身教胜于言教，甘为人梯，桃李满天下。

他是上海市“哮喘之家”的创办者，通过集中管理、宣教让患者了解哮喘，提升患者的生活质量，将疾病对工作、生活的影响降到最低。他带领科室率先创建了呼吸重症监护室、分子生物学实验室，开办了最早的呼吸疾病多学科诊疗模式，为该院呼吸学科屹立于全国前列奠定坚实基础。

他就是上海交通大学医学院附属瑞金医院邓伟吾。

关玉莲 把医疗知识带入老少边穷地区

她是加拿大和英国皇家内科学院及胸肺科学院院士。疫情期间，她作为加拿大BC省疾控中心的呼吸专科顾问参加市政厅会议、菲莎卫生局的每日简报和防疫政策的制定。自2019年12月起她放弃了个人休假，指导院内的呼吸治疗方案和相关培训。她是央视国际频道“新冠特别节目”的特邀海外专家。

十九年来，她的足迹遍布广西环江县、巴马县，青海湟源县，甘肃张家川回族自治县等9个省（区）20多个老少边穷地区为5000余名乡村医师和护理人员提供义务培训。

她就是加拿大和英国皇家内科学院及胸肺科学院院士、加拿大BC省本拿比医院胸肺科主任关玉莲。

十大医学泰斗
见证医学发展 致敬医界丰碑

朱晓东 院士



江载芳 教授



吴天一 院士



陈绍宏 教授



王学浩 院士



周清华 教授



邓伟吾 教授



曾因明 教授



关玉莲 院士



廖美琳 教授

十位泰斗，是十大标杆，也是十面旗帜；他们是同行仰望的前辈，是学生敬仰的老师，也是患者眼中的大医。从无到有，他们是各学科领域的先驱者、奠基人；从弱到强，他们引领着新中国医疗卫生事业发展，迈向辉煌。

(排名不分先后)

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！



毕生精力献儿科 千载芳名留杏林 江载芳

她是我国著名儿科专家，在小儿内科多个领域具有极高造诣，在小儿呼吸和结核病专业成绩斐然。

她克己奉公，勤奋钻研，在北京儿童医院开创了结核、呼吸、肾脏、小儿结缔组织病等专业；她荣辱不惊，勇攀高峰，率先在国内使用肾上腺皮质激素辅助治疗小儿结核病，极大地降低了小儿结核病的病死率；她慧眼识才，甘为人梯，为我国培养了大批德才兼备的儿科医学人才。她推动我国第一次承办国际儿科大会，担任大会主席，曾获亚洲突出贡献儿科医师奖，年逾九旬，悬壶半世，千载芳名留杏林。

她就是北京儿童医院江载芳。

和合济世承经典 德艺双馨传岐黄 陈绍宏

他是我国著名中医急诊专家，在中医急诊、中风病和中医疫病方向成绩斐然。

他以德为先，博施于民，在四川省中医院开创中医急诊科，在成都中医药大学开创了中医急诊学专业；他博采众长，融古通今，首次提出“元气亏虚为本，虚生瘀、瘀生痰、痰化火、火生风”的中风病核心病机，研制的“中风醒脑液”治疗了上万例脑出血、脑梗死患者，大幅度降低了病死率和致残率；他矢志岐黄，传承经典，为我国培养了大批中医急危重症人才。

他扎根基层，支援藏区，奉献无悔青春；他中西合璧、抗震救灾，彰显大医精诚；他白衣执甲，临危受命，主持制定济世良方。杖朝之年，活人无数，悬壶济世传橘井。

他就是国医大师、成都中医药大学附属医院陈绍宏。

敢为人先 解肺癌患者之苦 周清华

他是肺“王国”的传奇人物，被称为肺癌外科治疗第一人，周氏手术无人能及，每年挽救千余名患者；他是中国肺癌诊疗走向国际的牵线人，在其推动下，世界肿瘤转移学术大会30年来首度移师亚洲来到中国。他创造多项世界第一，完成世界首例“移心气管重建术”，提出“胸部肿瘤重建外科学”，发明创造九十多钟术式。

他敢为人先，引进设计先进治疗方案，紧跟时代潮流。他清晨到达医院，为无号患者义诊，是患者的黎明，也是救命的稻草，在他看来，患者治愈或生命延续才是最高嘉奖。

他就是四川大学华西医院肺癌中心学术主任周清华。

麻醉学的“设计师” 引领中国麻醉学科发展 曾因明

他毕业于北医，从医从教六十三载，“认一事做一生”，教书育人是他人生的选择。他信奉“责人者弱、责己者强”“善于责己是智慧”的理念，他曾提出在大学里创办麻醉学本科专业的构想，使麻醉学本科专业教育从“几近空白”到“遍地开花”。

“以本科为基础、研究生为重点、规范化住院医师培训为方向，推进实验室建设及医疗运行”是他的目标，“推进实验室建设及医疗运行，形成医教研协同发展的局面”是他的追求，“构建具有中国特色麻醉学终身教育体系”是他奋斗的方向。他的麻醉学科设计理念成为国内麻醉界的共识，被誉为我国麻醉学科建设的“设计师”。

他就是徐州医科大学终身教授曾因明。

国内肺癌治疗“领潮者” 廖美琳

她45岁学英语，50岁学看CT，87岁坚持看门诊，将一生最主要精力投入到肺癌诊治中，是我国最早一批从事肺癌专业的专家，是肺癌治疗的“领潮者”。她推动我国循证医学发展，让主流临床研究模式从回顾性研究转为国际上认可的随机对照研究模式。她是带领上海市胸科医院参加国际多中心临床研究的先驱，如今医院已成为很多国际多中心研究的引领者。她率先提出肺癌需要综合治疗，并抽调内、外科的力量组建肿瘤科。

从医64年，她一直坚持细细看诊，并对自己的学生说：“做医生先做人，善待患者。”每位患者在她的诊疗下，除了获得疾病诊治，也得到了精神慰藉。

她就是上海市胸科医院廖美琳。